

**ଭୁବନେଶ୍ୱର ଆଇଆଇଠିର ଦଶମ ସମାବର୍ତ୍ତନ ଉତ୍ସବ**

**‘କ୍ଷୁଧା, ନିରକ୍ଷରତା, ରୋଗଠାରୁ ସ୍ୱାଧୀନତା ପାଇନ୍ତୁ’**



ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୯/୧୦ (ଭବିଷ୍ୟ): ମହାକାଶରୁ ଉଦ୍ଧାର ପଠାଇଛି। ବଡ଼ ବଡ଼ ତ୍ୟାଗ ନିର୍ମାଣ କରିଛି। ଉଚ୍ଚ ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରିଛି। ବିଶ୍ୱର ନାମକରା ସମୁଦ୍ରଯାନ ଉତ୍କଳ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିବାରେ ସମର୍ଥ ହୋଇଛି। ବିଶ୍ୱପ୍ରକାଶ ସମାପନା କରିଛି। ଉପନିୟତା ଓ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିବାରେ ସମର୍ଥ ହୋଇଛି। ରାଜକର୍ମଚାରୀ ସ୍ୱାଧୀନତା ମଧ୍ୟ ପାଇଛି। ଶେଷେ କ୍ଷୁଧା, ନିରକ୍ଷରତା, ରୋଗଠାରୁ ଏ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସ୍ୱାଧୀନତା ପାଇପାରୁ ନାହିଁ। ମହାକାଶ ଗାହାଣୀ ସ୍ୱପ୍ନ ପାଇବା ହୋଇଛି। ବେଦିରେ ଆମକୁ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବାକୁ ଦେବ ଏଥିରେ ସୁବିଧି ପ୍ରମୁଖ ରୁପିତା ଗ୍ରହଣ କରିପାରିବେ। ଆଜି ଭୁବନେଶ୍ୱର ଆଇଆଇଠିର ଦଶମ ସମାବର୍ତ୍ତନ ଉତ୍ସବରେ ମୁଖ୍ୟଅତିଥି ଭାବେ ସୋନାବେଦ ଇନ୍ଦ୍ରପାଣିବର ପ୍ରତିଷ୍ଠାତା ଏନ୍.ଆର.ନାରାୟଣଗୁଡ଼ି ଏକଥା କହିଛନ୍ତି।

କ୍ଷତ୍ରଶାସ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ବାସନ୍ତ ଭାଷଣ ଦେବ ଶ୍ରୀ ନରାୟଣଗୁଡ଼ି କହିଲେ: ପିଲାମାନେ ଆଜି ତୁମ ଦିନ। ତୁମମାନଙ୍କ କଠିନ ପରିଶ୍ରମ, ଦୃଢ଼ ଇଚ୍ଛାଶକ୍ତି, ସ୍ୱାର୍ଥଚେତ୍ସା, ଶ୍ରମକଳ୍ପ ସମାଜ ଦେବାର ସମୟ। ପରିବାର ଓ ଶିକ୍ଷକମାନଙ୍କ ସହଯୋଗରେ ତୁମମାନେ ଆଗକୁ ବଢ଼ିବ। ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ଆଗକୁ ଯିବା ଆହୁାନକୁ ମୁକାବିଲା କରିବାର ଏବେ ସମୟ ଆସିଛି। ଅତୀତ ପିଢ଼ି ଯାହା କରି ନ ଥିଲେ ଏବେ ତୁମମାନଙ୍କୁ କରିବାକୁ ଦେବ। ଏଥିପାଇଁ କଠିନ ମାନସିକତା ସହ ବିଦ୍ୱା କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ। ସମାଜ ପ୍ରତି ଯିବା କର୍ତ୍ତବ୍ୟକୁ ଠିକ୍ ବାଚରେ ନେବାକୁ ଦେବ। ଖାଲି ମୁଖୋକ୍ତ ଶେଷ ହେବ ନାହିଁ, ବରଂ ଏଦିଗରେ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ। ପ୍ରଥମେ ଭଲ ନାଗରିକ ହେବାକୁ ଦେଖା କର ନିଜର, ପରିବାରରେ ସହ ପାଆନ୍ତା ଲୋକଙ୍କ କଥା ବି ବିଦ୍ୱା କରିବାକୁ ଦେବ ଏହି ଦେଶ ତୁମର। କ୍ଷେତ୍ର ଏହି ଦେଶର ମାନସିକତା ନେବ କାର୍ଯ୍ୟ କର

ବୋଲି ସେ ଆହୁାନ ଦେଇଥିଲେ। ଆଇଆଇଠି ଭୁବନେଶ୍ୱରରେ ବେର୍ତ୍ତ ଅପ୍ଟ ଗର୍ଭସ୍ୱର୍ଗ(ବିଏଡି)ର ଚେୟାରମ୍ୟାନ ରାଜେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରସାଦ ସିଂ ଉତ୍ସବରେ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତା କରି କହିଲେ; ଆମକୁ ଆଗକୁ ଯିବା ଆହୁାନର ମୁକାବିଲା କରିବା ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହେବାକୁ ପଡ଼ିବ। ସମାଜରୁକ ବିଦ୍ୱାଧାରା ମଧ୍ୟମରେ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ। ପ୍ରଥମେ ଭଲ ଶ୍ରୋତା ଏବଂ ପରେ ଭଲ ବନ୍ଧା ହେବାକୁ ଦେଖା କର।

- ଶହେ ପ୍ରକଳ୍ପରେ ଗବେଷଣା ବାଲିଛି
- ୮୬ଟି ନୂତନ ପ୍ରକଳ୍ପ ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତାବ
- ଦିନେଶ ମହାକ୍ତିଙ୍କୁ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣପଦକ

ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଆର୍.ଭି ରାଜକୁମାର ସାମବର୍ତ୍ତନ ଉତ୍ସବର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ଉପସ୍ଥାପନ କରି କହିଲେ; ଗବେଷଣା କ୍ଷେତ୍ରରେ ଆଇଆଇଠି ବହୁ ଉନ୍ନତ କରିଛି। ଶହେରୁ ଅଧିକ ପ୍ରକଳ୍ପ ଉପରେ ଗବେଷଣା ବାଲିଛି। ଏଥିମଧ୍ୟ ୮୬ଟି ନୂତନ ପ୍ରକଳ୍ପ ଉପରେ ଗବେଷଣା ପାଇଁ ୫୮.୪ କୋଟିର ପ୍ରସ୍ତାବ ଦିଆଯାଇଛି। ଶିକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରାଳୟ, ଯୁକ୍ତିବି, ଡିଆଇଟି, ଉତ୍କଳା, ଡିଏସ୍‌ଟି, ଡିଡିଟି ପ୍ରମୁଖ ସଂସ୍ଥା ଗବେଷଣା ପାଇଁ ଆଇଆଇଠି ଭୁବନେଶ୍ୱରକୁ ସହଯୋଗ ସହ ବ୍ୟତୀତଛାଡ଼ି ଚୁକ୍ ଭାବେ, ଉନ୍ନତ ଭାବେ ପରି ଅଭିଯାନରେ ଆଇଆଇଠି ସମିଲ ହୋଇଛି। ଗବେଷଣା ପାଇଁ ଏକାଧିକ ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନ ସହ ଏମ୍‌ଏସ୍‌ ହୋଇଛି। କୁଳମେନ୍ଦ୍

ରେଓ, ଶକ୍ତି, ପରିଚେଷ୍ଟା ପରି ୯ଟି କ୍ଷେତ୍ରରେ କ୍ଷୁଦ୍ରାକାର ଏକ୍ସ୍‌ଲୋଡ଼ ହୋଇଛି। କୁଳମେନ୍ଦ୍ ଦେଓ ଗୁମୁକୁ ବିଶ୍ୱପ୍ରକାରେ ସଫଳତା ମିଳିଛି। ଭାରତୀୟ ପରିସାରିକାକୁ ସହଯୋଗ କରି ବାଚ୍ୟା ସଂକଳରେ ଆଇଆଇଠିରୁ ମୂଳନ ଦେବାରେ ସଫଳ ହୋଇଛି। ଗତ ବର୍ଷକ ମଧ୍ୟରେ ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନ ପକ୍ଷରୁ ୫୮୧ ନୂତନ ଓ ଅନୁନିତୀୟ ଗବେଷଣା ସହର୍ଯ୍ୟ ପ୍ରକଳ୍ପ ପାଇଛି। ୨୦୨୧ରେ ୫୦ରୁ ଅଧିକ ବିଚେଷ୍ଟା ପ୍ରସ୍ତାବର ୧୧୦ରୁ ଅଧିକ ଅଭିଳାଷଣ ଦେଇଛି। ପ୍ରସ୍ତାବକମାନେ କ୍ଷତ୍ରଶାସ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ଶିକ୍ଷା ଦେବା ସହ ଗବେଷଣା କ୍ଷେତ୍ରରେ ମଧ୍ୟ ସଫଳତା ସାଧନ କରିଛନ୍ତି। ୧୦୧୬-୧୭ ଆର୍ଥିକ ବର୍ଷରେ କ୍ଷେତ୍ର ଶିକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ବିଡିଡିମ୍ପି ବିକାଶ ପାଇଁ ୮୫୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଅନୁଦାନ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲା। ଯେଉଁଥିରେ ୬୫% କାର୍ଯ୍ୟ ଶେଷ ହୋଇଛି। ବାକି କାମ ବାଲିଛି। ସବୁତ କ୍ୟାମ୍ପସ୍‌ରେ ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯାଇଛି। ୫ ବର୍ଷରେ ୪୫ ନୂତନ ଦାତା ଗୋଷ୍ଠୀ ହୋଇଛି। ସାଇକେଲିକ, ଦର୍ଶନକ ଏବଂ ଗଣନାତତ୍ତ୍ୱକୁ ଦିଆଯାଉଥିବା ସେ କହିଛନ୍ତି।

ଏହି ଅବସରରେ ବି.ଚେନ୍ଦ୍ କ୍ଷତ୍ର ଦିନେଶ ମହାକ୍ତିଙ୍କୁ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣପଦକ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଉଥିବା ବେଳେ ରୁଆଇ ଡିଡି(ବିଚେନ୍ଦ୍ ଏମ୍‌ଚେନ୍ଦ୍) ର କ୍ଷତ୍ର ଶିବମ୍ପ ହକ୍ଷା, ଏମ୍‌ଚେନ୍ଦ୍ କ୍ଷତ୍ର ଶାଶ୍ୱତ କୁମାର ପକ୍ଷା, ଏମ୍‌ଏସ୍‌ଟି କ୍ଷତ୍ର ଦିନେଶ ଗୁପ୍ତା ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣପଦକ ପାଇଥିଲେ। ଏହାସହାତ ବିକିମ୍ପ ବିକାଶରେ ସର୍ବୋଚ୍ଚ ନମ୍ବର ରଖି କୃତିତ୍ୱ ସାଧନ କରିଥିବା ୧୭ଜଣ କ୍ଷତ୍ରଶାସ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ଗୌପ୍ୟସଦକ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିଲା। ମୋଟ ୫୫୯ଜଣ କ୍ଷତ୍ରଶାସ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ଡି.ଚେନ୍ଦ୍ ଓ ୩୬୯ଜଣ କ୍ଷତ୍ରଶାସ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ଏମ୍‌ଚେନ୍ଦ୍, ୬୯୯ଜଣଙ୍କୁ ଏମ୍‌ଏସ୍‌ଟି ଓ ୨୫୬ଜଣ କ୍ଷତ୍ରଶାସ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ବି.ଚେନ୍ଦ୍ ଓ ୩୬୯ଜଣଙ୍କୁ ରୁଆଇ ଡିଡି ମିଳିଛି।